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B.Com. 6th Semester (Hons.) Examination, 2021 (CBCS) 

Subject: Indirect Tax Law 

Paper: CC-14 (6.2 CH) 

F. M.: 60                                                                                              Time: 3 hrs.   

The figures in the margin indicate full marks. 

Candidates are required to give their answers in their own words 

as far as practicable. 

                                   । 

                                          । 

 

 1. Answer any six questions from the following: 5x6 = 30 

 নীচের যয য োন ছয়টি প্রচের উত্তর দোও।   

a) What is GST Council? Discuss its main functions. 

 ঩ণ্য ও ঩ররচ঳বো ঩঳ষদ   ? ই঵োর প্রধোন  োযষোব঱ী আচ঱োেনো     । 

b) Discuss the salient features of GST Network. 

 ঩ণ্য ও ঩ররচ঳বো  র অন্তর্ষ োচ঱র প্রধোন ববরলষ্ট্যগুর঱ আচ঱োেনো     ।  

c) Discuss the concept of Territorial Water of India and High Sea. 

 ভোরতীয় যভৌগর঱  র্঱঴ীমো এবং গভীর ঴মুচের ধোরণ্োটি আচ঱োেনো     ।  

d) What do you mean by time of supply? Explain its significance. 

 ঴রবরোচ঵র ঴ময় ব঱চত    যবোচ ো? ই঵োর তোৎ঩যষ বযোখ্যো     ।  

e) Explain the concept of ‘Blocked Credit’ under CGST Act, 2017. 

CGST Act, 2017         ‘আট োচনো র্মোর’ ধোরণ্োটি বযোখ্যো     ।  

f) From the following information find out the nature of supply (Inter-state 

/Intra-state) and type of GST (IGST/CGST/SGST/UTGST) to be 

applied. 
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নীচের তথ্যগুর঱ যথ্চ  ঴রবরোচ঵র প্র ৃরত (Inter-state / Intra-state) এবং য োন 

ধরচণ্র েবয ও ঩ণ্য ঩ররচ঳বো  র (IGST/CGST/SGST/UTGST) প্রচযোর্য ঵চব 

বোর     ।  

Location of Supplier Place of supply                         

West Bengal Kerala 

Punjab Chandigarh     

Goa Goa                 

Venice (Italy)  Kolkata                                               

Falta SEZ (WB) Salt lake WIPRO SEZ (WB)  

       (ইংরোর্ী অংল েষ্ট্বয) 

g) Explain the process of recovery of excess credit.  

অরতররক্ত  র র্মো ঩নুরুদ্ধোর ঩দ্ধরত বযোখ্যো     ।  

h) Mention the taxes that have been subsumed in GST. 

঩ণ্য ঩ররচ঳বো  চরর মচধয অন্তভূষ ক্ত ঵চয়চছ এরূ঩  র ঴মূচ঵র উচেখ্     ।  

 

2. Answer any three questions from the following: 3x10 =30 

 নীচের যয য োন রতনটি প্রচের উত্তর দোও।  

a) Who is liable for registration under GST? Discuss the procedure for 

registration under GST. 

঩ণ্য ও ঩ররচ঳বো  চরর রনবরিত ঵বোর র্নয  োরো দোয়বদ্ধ? ঩ণ্য ও ঩ররচ঳বো  র 

আইচন রনবিচনর প্ররিয়ো আচ঱োেনো     ।  

b) Discuss the constitutional provisions in relation to GST in India. 

      ঩ণ্য ও ঩ররচ঳বো  র ঴ংিোন্ত ঴ংরবধোচনর রবধোন঴মূ঵ আচ঱োেনো     ।  

c) What is meant by supply? Discuss in brief the method generally used 

for classification of goods and services. 
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঴রবরো঵ ব঱চত    যবো োয়? ঴ংচেচ঩ েবয ও ঩ররচ঳বোর যেণ্ীবদ্ধ রচণ্র র্নয 

঴োধোরণ্ত বযবহৃত ঩দ্ধরতটি আচ঱োেনো  র।             

d) Discuss any five goods which are wholly exempt from GST. Also 

mention five services wherein no GST is payable. 

঩ণ্য ও ঩ররচ঳বো  র ধোযষ ঵য় নো এরূ঩ যয য োন ঩োাঁেটি েচবযর আচ঱োেনো  র। 

঩োাঁেটি ঩ররচ঳বোরও উচেখ্  র যযখ্োচন য োন ঩ণ্য ও ঩ররচ঳বো  র প্রদোন  রচত ঵য় 

নো।  

e)  i)  Discuss the features of Indirect Tax. 

  অপ্রতযে  চরর ববরলষ্ট্য঴মূ঵ আচ঱োেনো  র।  

     ii) The assessable value of Tobacco products imported by KAKOLI 

TRADERS of Burdwan from UK is Rs. 2,00,000. The products attract 

the following duties as custom: Basic custom duty is @ 10%, IGST is 

payable @ 12%, GST compensation cess is 15%, Social welfare 

surcharge @ 15%. You are required to calculate total customs duty 

and total landed cost from the above information. 

  উ঩চরোক্ত তথ্য঴মূ঵ যথ্চ  যমোট বর঵:শুল্ক ও যমোট অবতরণ্ ম঱ূয বোর     । 

(ইংরোর্ী প্রে যদখ্)।                5+5 


